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Les pluies acides 
 

1a. Les pluies acides sont toutes les précipitations acides : pluies, neige, grêles, brouillard… 

b. Une pluie acide dont le pH est de 5,6 est acide au sens chimique du terme car pH<7. En 

revanche en termes d’environnement, une pluie naturelle a un pH = 5,6 donc n’est pas 

considérée comme acide. Il faut que le pH<5,6 pour que la pluie soit plus acide qu’elle ne l’est 

normalement. 

2. La légère acidité normale d’une eau de pluie est due à la présence de dioxyde de carbone 

dans l’air. 

Equation de dissociation de l’acide :  

CO2 + H2O   H+ +HCO3
- 

3. Les principaux gaz responsables de l’acidité importante de certaines pluies sont le dioxyde 

de soufre et les oxydes d’azote (NO et NO2). 

4a. Equation de formation de l’acide sulfurique: 

2 SO2 + O2  2 SO3 

SO3 + H2O  H2SO4 

Equation de formation de l’acide nitrique: 

N2 + O2   2 NO 

2 NO + O2  2 NO2 

3 NO2 + H2O   2 HNO3 + NO 

4b. Les acides sulfurique (H2SO4) et nitrique (HNO3) sont forts signifie qu’ils se dissocient 

totalement dans l’eau en libérant des ions hydrogène H+. 

5a. Afin de trouver la concentration [H+] pour que le pH = 1,5 on utilise la formule [H+] = 10-pH 

 Soit [H+] = 10-1,5 d’où [H+] = 3,2 x 10-2 mol.L-1. 

b. Pour manipuler une solution acide on doit porter des gants, une blouse et des lunettes de 

protection. Les solutions acides sont corrosives. 

6. Pour connaître les espèces aquatiques qui survivraient dans une eau dont la concentration en 

ions H+ est [H+] = 1,6 x 10-5 mol.L-1 on utilise la formule pH = -log [H+]  

 Soit pH = -log (1,6 x 10-5) = 4,8. 

Les espèces qui survivent à un pH de 4,8 sont la perche et la grenouille. 

b. Le système Fe3+(aq)/H2O2(aq) est un catalyseur de la réaction de dégradation, il augmente la 

vitesse sans changer l’état final de la réaction. 

7a. Le pouvoir tampon d’une solution tampon est la capacité à s’opposer aux variations de pH 

dues à des ajouts d’acides, de bases ou d’eau (dilution). 

b. Les ions responsables du pouvoir tampon des eaux sont les ions carbonate CO3
2- et 

hydrogénocarbonate HCO3
-. 

8. Dans l’eau les ions hydrogénosulfate HSO4
- libèrent des ions hydrogène H+ responsables de 

l’acidité. Les ions carbonates vont capter les ions hydrogènes pour limiter l’acidité. 

HSO4
-
(aq) + CO3

2-
(aq)  SO4

2-
(aq) + HCO3

-
(aq) 

 

9. La chaux vive réagit avec l’eau du lac pour donner de la chaux éteinte Ca2+ et des ions 

hydroxydes HO- qui sont basiques. Ces ions hydroxydes vont neutraliser les ions hydrogène 

pour donner de l’eau. 

HO- + H+   H2O 

10. Les pluies acides se forment à cause de polluants présents dans l’atmosphère (dioxyde de 

soufre et oxydes d’azote). Ces polluants sont dus aux activités humaines et dans une 

moindre mesure au volcanisme. Ces polluants réagissent avec le dioxygène de l’air pour 

former des acides qui sont solubles dans l’eau présente dans l’atmosphère (précipitations). 


